

**ДОКЛАД
КОМИТЕТА
ПО
ВЗНОСАМ**

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

**ОФИЦИАЛЬНЫЕ ОТЧЕТЫ • ДВАДЦАТЬ ДЕВЯТАЯ СЕССИЯ
ДОПОЛНЕНИЕ № 11 (A/9611)**



ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

Нью-Йорк • 1974

ПРИМЕЧАНИЕ

Условные обозначения документов Организации Объединенных Наций состоят из прописных букв и цифр. Когда такое обозначение встречается в тексте, оно служит указанием на соответствующий документ Организации.

[Подлинный текст на английском языке]

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
I. СОСТАВ КОМИТЕТА	1 - 4	1
II. ВОПРОСЫ, РАССМОТРЕННЫЕ НА СЕССИИ	5 - 6	2
III. ПРИНЦИП МАКСИМАЛЬНОГО ВЗНОСА НА ДУШУ НАСЕЛЕНИЯ ..	7 - 14	3
IV. ПОСЛЕДСТВИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИЗМЕНЕНИЙ	15 - 16	6
V. ДРУГИЕ ВОПРОСЫ, РАССМОТРЕННЫЕ КОМИТЕТОМ	17 - 30	7
A. Изменения цен и валютные курсы	17	7
B. Размеры взноса государства, не состоящих членами Организации Объединенных Наций	18 - 23	7
C. Сбор взносов	24 - 28	9
D. Шкала взносов специализированных учреждений ..	29	10
E. Время проведения следующих сессий Комитета ..	30	10
VI. РЕКОМЕНДАЦИИ КОМИТЕТА ПО ВЗНОСАМ	31	11

/...

I. СОСТАВ КОМИТЕТА

1. Тридцать четвертая сессия Комитета по взносам проходила в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций с 30 апреля по 13 мая 1974 года. Присутствовали следующие члены Комитета:

Сайед Амжад Али
Г-н Джозеф Квао Клиланд
Г-н Ричард В. Хеннес
Г-н Ангус Е. Матисон
Г-н С. Мейер Пикон
Г-н Такэши Найто
Г-н Мишель Руже
Г-н В.С. Сафончук
Г-н Давид Сильвейра да Мота
Г-н Жозеф Тардос
Г-жа К. Воллей

2. Член Комитета г-н Хуссейн Нур Элми подал в отставку 10 апреля 1974 года и, следовательно не присутствовал на сессии.

3. Другой член Комитета, г-н Ван Вэй-цай, не смог присутствовать на сессии и высказал предложение о том, что его будет представлять г-н Ван Лин-шен. Комитет принял это предложение при том понимании, что этот заместитель будет консультироваться с тем членом Комитета, которого он представляет. Комитет вновь подчеркнул важность личного участия избранных членов в работе заседаний.

4. Комитет вновь избрал Сайеда Амжада Али Председателем, а г-на Сильвейра да Мота - заместителем Председателя.

/...

II. ВОПРОСЫ, РАССМОТРЕННЫЕ НА СЕССИИ

5. На своем 2164-м пленарном заседании, состоявшемся 9 ноября 1973 года, Генеральная Ассамблея одобрила решение от 26 октября 1973 года 1/, в котором Пятый комитет предложил Комитету по взносам вновь изучить вопрос о принципе максимального взноса на душу населения и представить свои выводы и рекомендации Генеральной Ассамблее на ее двадцать девятой сессии. Комитет соответствующим образом вновь изучил этот вопрос.

6. Комитет также рассмотрел вопросы, касающиеся изменения цен и валютных курсов установления взносов некоторых государств, не являющихся членами Организации Объединенных Наций, сбора взносов, и некоторые вопросы, связанные с работой на его следующей сессии.

1/ Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, двадцать восьмая сессия, приложения, пункт 84 повестки дня, документ A/9292, пункт I7.

/...

III. ПРИНЦИП МАКСИМАЛЬНОГО ВЗНОСА НА ДУШУ НАСЕЛЕНИЯ

7. В своем докладе Генеральной Ассамблее на ее двадцать восьмой сессии Комитет по взносам обратил внимание на позицию, занятую Канадой, Данией и Швецией, согласно которой, не нарушая принципа максимального взноса, правительства этих стран решили отказаться от преимуществ, которые они получили бы в результате осуществления этого принципа вследствие снижения уровня максимального взноса до 25 процентов 2/. Таким образом, в шкале взносов на 1974-1976 годы применение этого принципа сказалось лишь на размерах взносов двух государств-членов - Кувейт и Объединенные Арабские Эмираты, - поскольку размер взносов этих стран был несколько ниже, чем это было бы в случае неприменения этого принципа. Комитет высказал предположение, что Генеральная Ассамблея, возможно, пожелает рассмотреть вопрос о том, является ли положение, изменившееся в результате снижения максимального размера взноса, основанием для пересмотра Комитетом принципа максимального взноса на душу населения на последующей сессии 3/.

8. После всестороннего обсуждения этого вопроса Пятый комитет предложил включить в свой доклад следующий пункт:

"В связи с пунктом 35 документа A/90II Пятый комитет предлагает Комитету по взносам вновь изучить вопрос о принципе максимального взноса на душу населения и представить свои выводы и рекомендации Генеральной Ассамблее на ее двадцать девятой сессии" 4/.

9. В качестве предварительной меры для повторного изучения принципа максимального взноса на душу населения Комитет по взносам довольно подробно проследил историю возникновения этого принципа.

10. Было отмечено, что принцип максимального взноса на душу населения был провозглашен Генеральной Ассамблейей в ее резолюции 238 (III) от 18 ноября 1948 года в то время, когда наибольший размер взноса составлял 39,89 процента, и что Генеральная Ассамблея признала, "что в нормальное время взнос на душу населения никакого государства не

2/ Там же, двадцать восьмая сессия, дополнение № II (A/90II и Corr.1 и Add.1), пункт 34.

3/ Там же, пункт 35.

4/ Там же, двадцать восьмая сессия, приложения, пункт 84 по вестки дня, документ A/9292, пункт 8.

/...

должен превышать взноса на душу населения государства-члена, облагающего наивысшим взносом". В своей резолюции 665 (VII) от 5 декабря 1952 года Генеральная Ассамблея постановила, что, "начиная с 1 января 1954 года, взносы государства, облагаемого наивысшим взносом, не должны превышать одной трети общей суммы взносов государств-членов Организации". В то же время она отложила принятие каких-либо дальнейших мер в целях полного осуществления принципа максимального взноса на душу населения до принятия новых членов или до тех пор, пока существенное повышение экономического потенциала государств, уже являющихся членами Организации, не позволит постепенно внести в шкалу взносов соответствующие изменения. Последнее решение было вновь подтверждено Генеральной Ассамблей в ее резолюции 876 A (IX) от 4 декабря 1954 года, в которой предусматривалось, что выраженные в процентных ставках взносы членов Организации, в отношении которых действует принцип максимального взноса на душу населения, ни в коем случае не должны превышать уровня, утвержденного для бюджета на 1955 год, до тех пока взносы на душу населения в этих странах не сравняются со взносом страны, уплачивающей наибольший взнос, и это замораживание будет оставаться в силе до тех пор пока не будут выполнены условия, предусмотренные в резолюции 665 (VII), или изменения в национальном доходе соответствующих стран не потребуют сокращения их взносов.

11. В своей резолюции 995 (X) от 14 декабря 1955 года Генеральная Ассамблея приняла в члены Организации Объединенных Наций 16 новых государств. В результате Генеральная Ассамблея в своей резолюции 1087 (XI) от 21 декабря 1956 года утвердила пересмотренную шкалу взносов на 1956 и 1957 годы, в которой предусматривались изменения, необходимые для полного применения - впервые - принципа максимального взноса на душу населения в отношении взносов Канады, Новой Зеландии и Швеции. Этот принцип был также применен в отношении Канады в шкале 1958 года; Канады и Новой Зеландии - в шкале 1959-1961 годов; Канады - в шкалах 1962-1964 и 1965-1967 годов; Кувейта - в шкале 1968-1970 годов; Кувейта и Швеции - в шкале 1971-1973 годов; и, после отказа Канады, Дании и Швеции, лишь в отношении двух членов - Кувейта и Объединенных Арабских Эмираторов - в шкале 1974-1976 годов.

12. Для изучения принципа максимального взноса на душу населения Комитет, в целях получения перспективной картины изменения сравнительной платежеспособности государств-членов, изучил затем некоторые статистические перспективные расчеты и тенденции. Несмотря на, по общему признанию, предварительный характер этих перспективных расчетов, Комитет смог получить полезные сведения о сравнительном влиянии на государства-члены произошедших на мировой экономической арене резких изменений и продолжающих ощущаться последствий сокращения максимального взноса до 25 процентов. Например, Комитет обнаружил, что в шкале 1977-1979 годов принцип максимального взноса на душу

/...

населения, вероятно, будет действовать в отношении примерно восьми-девяти государств-членов по сравнению с пятью в шкале 1974-1976 годов и не более чем тремя в шкале взносов за предыдущие 26 лет. Комитет также пришел к заключению, что в дальнейшем число стран, в отношении которых будет действовать этот принцип, будет по-прежнему возрастать.

13. Комитет рассмотрел последствия сохранения принципа максимального взноса на душу населения в условиях, произошедших за последние 25 лет значительных изменений в экономике отдельных стран и сокращения максимального размера взносов до 25 процентов. Он пришел к очевидному выводу о том, что, поскольку все большее число стран с развитой экономикой и высоким доходом на душу населения будут оплачивать расходы Организации все в меньшей и меньшей степени по сравнению с их платежеспособностью, соответственно большая доля неминуемо ляжет на государства, входящие в группу со средним или низким доходом на душу населения. По мнению одного из членов Комитета, принцип максимального взноса на душу населения следует рассматривать в связи с другими критериями, влияющими на платежеспособность.

14. Комитет пришел к заключению о том, что применение принципа максимального взноса на душу населения при описанных выше обстоятельствах привело бы к существенным отклонениям от основного Принципа платежеспособности. Поэтому Комитет пришел к мнению о том, что принцип максимального взноса на душу населения больше не может быть справедливым и единодушно рекомендовал отменить его применение, начиная со шкалы взносов на трехлетний период 1977-1979 годов.

/...

IV. ПОСЛЕДСТВИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИЗМЕНЕНИЙ

I5. В ходе повторного изучения принципа максимального взноса на душу населения Комитет по взносам также рассмотрел те возможные последствия, которые могут иметь для следующей шкалы взносов необычайно разнообразные сравнительные изменения, произошедшие в национальной экономике многих государств-членов - как развитых, так и развивающихся. В этой связи он обратился к положению правила I62 правил процедуры Генеральной Ассамблеи о том, что после утверждения Генеральной Ассамблеей шкала взносов не подлежит общему пересмотру по меньшей мере в течение трех лет, если только не обнаружится, что произошли существенные изменения в относительной платежеспособности отдельных государств. Комитет отметил, что произошедшие изменения в сравнительной платежеспособности государств-членов вызовут весьма резкое увеличение размеров взносов отдельных стран в рамках следующей шкалы взносов на трехлетний период и подробно рассмотрел вопрос о целесообразности того, чтобы рекомендовать в качестве переходной меры установление пересмотренной шкалы взносов в отношении одного или, возможно, двух двухлетних периодов, начиная с 1976 года. Однако, учитывая недостаточную точность имеющегося статистического материала (данные за 1973 год имелись лишь в отношении очень немногих государств-членов), а также преимущества, связанные с дальнейшим составлением шкалы взносов на трехлетний период, что позволяет основываться на более надежных средних показателях экономических изменений, Комитет пришел к заключению о том, что было бы преждевременным рекомендовать общий пересмотр шкалы взносов до получения всесторонних данных за 1972-1974 годы и что было бы целесообразно сохранить составление шкалы взносов за трехлетний период. Приходя к подобному выводу, Комитет также руководствовался тем, что планы государств-членов основывались на недавно принятой шкале взносов на 1974-1976 годы и что эти планы не следует срывать.

I6. В то же время Комитет особо подчеркнул, что экономический потенциал многих государств-членов изменился до такой степени, что применение основного принципа платежеспособности привело бы к резким увеличениям размера взноса в рамках следующей шкалы взносов, несмотря на соблюдение применяемой Комитетом практики смягчения резких изменений размера взносов в различных шкалах взносов.

/...

V. ДРУГИЕ ВОПРОСЫ, РАССМОТРЕННЫЕ КОМИТЕТОМ

A. Изменения цен и валютные курсы

I7. На своих сессиях 1971 5/ и 1972 6/ годов Комитет по взносам изучил проблему учета дифференциальных изменений цен по отношению к валютным курсам. В ходе проведения в 1973 году общего обзора шкалы взносов на 1974-1976 годы Комитет, для того чтобы смягчить влияние резких изменений цен на данные о национальном доходе по-прежнему придерживался практики уделения особого внимания тем последствиям, которые имеют в отдельных случаях значительные дифференциальные изменения уровня цен по отношению к валютным курсам. По мнению Комитета, масштабы экономических изменений, произошедших со времени его последнего обзора шкалы взносов, делают необходимым проведение дополнительного исследования путей учета этого фактора, и он намеревается вернуться к этому вопросу на своей следующей сессии. Кроме того, Комитет просил Секретариат подготовить для целей следующего общего обзора шкалы взносов такие статистические данные, которые позволяют ему, в частности, разбить совокупную стоимость на компоненты физического объема и цены после перевода в доллары соответствующих показателей в национальной валюте и уделить особое внимание положению в области международных запасов и внешнего государственного долга, связанному со статьями нынешнего платежного баланса по текущим операциям и с показателями стоимости экспорта и импорта, цены, физического объема и условий торговли для развивающихся и развитых стран.

B. Размеры взноса государств, не состоящих членами Организации Объединенных Наций

I8. Генеральная Ассамблея в пункте 29 резолюции I995 (XIX) от 30 декабря 1964 года предусмотрела, что расходы Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД), ее вспомогательных органов и секретариата производятся за счет регулярного бюджета Организации Объединенных Наций, в который включается отдельный раздел по такого рода расходам. Далее в этой резолюции было указано, что в соответствии с практикой, соблюдаемой в Организации Объединенных Наций в аналогичных случаях, определяются взносы государств, не являющихся членами Организации Объединенных Наций, но участвующих в ЮНКТАД.

I9. Рассмотрев в свете вышеприведенной резолюции, вопрос об участии Гвинеи-Бисау в деятельности ЮНКТАД, Комитет рекомендует установить взнос Гвинеи-Бисау на оплату расходов ЮНКТАД в течение 1974-1975 и 1976 годов в размере 0,02 процента.

5/ Там же, двадцать шестая сессия, дополнение № II (A/84II).

6/ Там же, двадцать седьмая сессия, дополнение № II (A/87II).

/.../

20. На своем 2169-м пленарном заседании, состоявшемся 16 ноября 1973 года, Генеральная Ассамблея утвердила рекомендации Пятого комитета о том, чтобы "государствам, не являющимся членами Организации Объединенных Наций, которые будут приглашены участвовать в Третьей конференции Организации Объединенных Наций по морскому праву, было предложено рассмотреть вопрос о своем участии в расходах по конференции на основе норм, определенных для этой цели Генеральной Ассамблей" 7/.

21. В резолюции 3062 (XXVIII) от 9 ноября 1973 года Генеральная Ассамблея утвердила размеры взносов на 1974-1976 гг. для следующих государств, не являющихся членами Организации Объединенных Наций в целях покрытия расходов, связанных с такой деятельностью, в которой эти государства принимают участие:

Размеры взносов на 1974-1976 гг.
в процентах

Бангладеш	0,10
Ватикан	0,02
Корейская Народно-Демократическая Республика	0,07
Корейская Республика	0,11
Лихтенштейн	0,02
Монако	0,02
Республика Вьетнам	0,06
Сан-Марино	0,02
Швейцария	0,82

В случае, если эти государства, не являющиеся членами Организации Объединенных Наций, решат принять участие в расходах на проведение Третьей конференции Организации Объединенных Наций по морскому праву, то, по мнению Комитета, для этих целей могут быть использованы вышеуказанные ставки.

22. Комитет предполагает, что приглашения о принятии участия в работе и расходах Конференции по-прежнему рассматриваются Гвинеей-Бисау, Науру, Тонга и Западным Самоа. Если эти приглашения будут приняты, то Комитет рекомендует установить взнос каждого из этих государств, не являющихся членами Организации Объединенных Наций, в размере 0,02 процента.

23. В ходе рассмотрения вопроса о взносах государств, не являющихся членами Организации Объединенных Наций, Комитет, учитывая замечания, содержащиеся в его докладе Генеральной Ассамблее на ее двадцать

7/ Там же, двадцать восьмая сессия, приложение, пункт 79 повестки дня, документ A/9319, пункт 16.

/...

восьмой сессии 8/, обсудил вопрос о желательности установления единых норм, регулирующих выплату взносов государствами, не являющимися членами Организации Объединенных Наций, на покрытие расходов по проведению всех мероприятий, включая конференции, в которых они принимают участие. По мнению Комитета, этот вопрос относится к числу тех, которые он может успешно изучить на своей тридцать пятой сессии в 1975 году.

С. Сбор взносов

24. В соответствии с кругом ведения Комитета по взносам одной из его функций является "рассматривать и докладывать Генеральной Ассамблее о действиях, которые необходимо предпринять, если члены Организации опаздывают с уплатой своих взносов" и представлять "заключения Ассамблеи относительно применения статьи 19 Устава" 9/.

25. Комитет принял к сведению тот факт, что во время открытия его сессии ни один из членов Организации Объединенных Наций не имел задолженности по уплате взносов в регулярный бюджет Организации Объединенных Наций в соответствии с положениями статьи 19 Устава.

26. В резолюции 3062 (XXVIII) Генеральная Ассамблея уполномочила Генерального секретаря, как и в предыдущие годы, по своему усмотрению и после консультаций с Председателем Комитета по взносам принимать часть взносов государств-членов Организации за 1974, 1975 и 1976 финансовые годы не в долларах США, а в иной валюте.

27. На своей текущей сессии Комитет рассмотрел доклад Генерального секретаря о мероприятиях, проведенных в целях выплаты государствами-членами взносов 1974 года в других валютах помимо доллара США. В этом докладе показано, что семь государств-членов воспользовались этой возможностью и выплатили в шести из 16 валютах, приемлемых для Организации помимо доллара США сумму, эквивалентную 10,9 млн.долл. США. Комитет отметил, что Генеральный секретарь по-прежнему уделяет абсолютное первоочередное значение тому, чтобы каждое государство выплачивало взносы в своей собственной валюте.

28. В ходе обсуждения вопроса о сборе взносов Комитет рассмотрел также проблему задержки с выплатой взносов со стороны государств-членов. Он напомнил, что Генеральная Ассамблея в своей резолюции 3049 A (XXVII) от 19 декабря 1972 года настоятельно призывала все государства-члены Организации пересмотреть свои системы платежей по взносам в регулярный бюджет Организации Объединенных Наций в целях своевременной выплаты будущих взносов. Комитет надеется, что в целях улучшения финансового положения Организации государства-члены будут стремиться выплатить свои взносы как можно скорее.

8/ Там же, двадцать восьмая сессия, дополнение № II (A/90II и Corr.1 и Add.1), пункт 61. Комитет обратил внимание Генеральной

(см.прод.сносок на след.стр.) /...

D. Шкала взносов специализированных учреждений

29. Учитывая заявки, полученные от специализированных учреждений в связи с их шкалами взносов, Комитет намеревается рассмотреть на своей следующей сессии характер того материала и тех консультативных заключений, которые он обычно направляет, отвечая на эти заявки.

E. Время проведения следующих сессий Комитета

30. Комитет постановил открыть свою следующую сессию в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций 6 мая 1975 года.

8/ (продолжение)

Ассамблеи на возможность использования размеров взносов, рекомендованных им в отношении некоторых государств, не являющихся членами Организации Объединенных Наций, для покрытия расходов по отдельным видам деятельности, в которых они принимают участие или в отношении любых других мероприятий Организации Объединенных Наций, в работе и расходах которых подобные государства могут принимать участие.

9/ Там же, приложение.

/.../

VI. РЕКОМЕНДАЦИИ КОМИТЕТА ПО ВЗНОСАМ

31. Комитет по взносам рекомендует Генеральной Ассамблее принять следующие проекты резолюций:

Шкала взносов для распределения расходов Организации Объединенных Наций

A

Генеральная Ассамблея,

напоминая о своих резолюциях 238 (III) от 18 ноября 1948 года, 582 (VI) от 21 декабря 1951 года, 665 (VII) от 5 декабря 1952 года, 876 A (IX) от 4 декабря 1954 года, 1137 (XII) от 14 октября 1957 года и 2961 D (XXVII) от 13 декабря 1972 года,

напоминая далее о решении Пятого комитета 10/, которое он утвердил на своем 2164-м пленарном заседании, состоявшемся 9 ноября 1973 года,

принимая к сведению рекомендацию Комитета по взносу о принципе максимального взноса на душу населения в том виде, в каком она содержится в докладе на его тридцать четвертой сессии 11/,

постановляет отменить принцип максимального взноса на душу населения при составлении и определении размеров взносов, начиная со шкалы на трехлетний период 1977-1979 годов.

B

Генеральная Ассамблея

постановляет, что в соответствии с правилом 162 правил процедуры Генеральной Ассамблеи, Гвинея-Бисау, не являющаяся членом Организации Объединенных Наций, но участвующая в деятельности Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, должна будет сделать взносы на покрытие расходов Конференции в 1974, 1975 и 1976 годах в размере 0,02 процента.

10/ Там же, двадцать восьмая сессия, приложения, пункт 84 повестки дня, документ A/9292, пункт 17.

11/ Там же, двадцать девятая сессия, дополнение № II (A/96II).

كيفية الحصول على منشورات الأمم المتحدة

يمكن الحصول على منشورات الأمم المتحدة من المكتبات ودور التوزيع في جميع أنحاء العالم. استعلم عنها من المكتبة التي تتعامل معها أو اكتب إلى: الأمم المتحدة، قسم البيع في نيويورك أو في جنيف.

如何购取联合国出版物

联合国出版物在全世界各地的书店和经售处均有发售。请向书店询问或写信到纽约或日内瓦的联合国销售组。

HOW TO OBTAIN UNITED NATIONS PUBLICATIONS

United Nations publications may be obtained from bookstores and distributors throughout the world. Consult your bookstore or write to: United Nations, Sales Section, New York or Geneva.

COMMENT SE PROCURER LES PUBLICATIONS DES NATIONS UNIES

Les publications des Nations Unies sont en vente dans les librairies et les agences dépositaires du monde entier. Informez-vous auprès de votre libraire ou adressez-vous à : Nations Unies, Section des ventes, New York ou Genève.

КАК ПОЛУЧИТЬ ИЗДАНИЯ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

Издания Организации Объединенных Наций можно купить в книжных магазинах и агентствах во всех районах мира. Найдите справки об изданиях в вашем книжном магазине или пишите по адресу: Организация Объединенных Наций, Секция по продаже изданий, Нью-Йорк или Женева.

COMO CONSEGUIR PUBLICACIONES DE LAS NACIONES UNIDAS

Las publicaciones de las Naciones Unidas están en venta en librerías y casas distribuidoras en todas partes del mundo. Consulte a su librero o diríjase a: Naciones Unidas, Sección de Ventas, Nueva York o Ginebra.
